

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponként.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fl. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

dr. Franciscy Lajos.

Társ-szerkesztő:

dr. Kaszán János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.

Hirdetések árai: Egy háromhasábos petitsor ára 16 fillér. Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szög 4 kor., minden további szó 4 fl.

Nyitra város gazdálkodása!

Nyitra város képviselőtestületének e hó 27-én és 28-án kellett volna tárgyalnia az 1908. évi költségvetést.

A képviselőtestület azonban jónak látta elhalasztani a tárgyalást, mert állítólag a város atyáknak nem volt elég idejük a költségvetési előirányzat áttanulmányozására.

Mintha bizony olyan nagy idő kellene a teljes tájékozódás megszerzésére egy olyan költségvetési projektumnál, a melynél a bevételek alig 500, a kiadások pedig nem is egészen 19 ezer koronával szaporodtak!

Ez a 19 ezer korona eléggé tekintélyes összeg ugyan egy szűk anyagi viszonyok között élő város háztartásában, de a jelen esetben az összeg hova fordítása annyira szembe szökő, hogy annak a megbírálásához igazán nem kell mélyseges búvárkodás, sem finanttudomány.

Nem tudjuk, hogy most már a hossz-
szas »tanulmányozás« után mi lesz a költségvetés sorsa, de elmondjuk észrevételeinket, bármi történjék is ott a városházán.

Az 1908. évi költségvetésnek számadatai, a tárgyilagossá szemlélő előtt arról tesznek tanulságot, hogy Nyitra város

anyagi viszonyai kétségbeesztő állapotban vannak! Sőt ez már nem is állapot, hanem valóságos düledezés.

A városi képviselőtestületnek tagjai között szép számmal vannak olyanok, a kik igazán szívükön hordják a város ügyeit. Buzgón vesznek részt a képviselőtestület gyűlésein, s ezek tanácskozáisaiban.

Ezeknek a lelkére kötjük alábbi észrevételeinket!

Tudjuk, hogy néhány héttel ezelőtt az alispán úr nagy apparátussal tartott vizsgálatot a városházán, és ott — ősi szokás szerint — mindent nagy, sőt legnagyobb rendben talált!

De ne engedjék magokat a t. városházán félrevezettetni. Gondolkozzanak számítóan és nagyozolás nélkül! Vizsgálják meg hidegen, hogy tulajdonképpen miért is van ott a városházán az a nagy személyzet? Mi ennek a hivatása, rendeltetése, és mi a valóságos rideg eredmény?

Érdemes-e ekkora személyzetet tartani, s oly óriási összegeket áldozni, csak azért, hogy egy rakás — különben egyénilig talán a legkitünőbb — ember ellátáshoz jusson?

Nem lenne-e okosabb lemondani a nagyvárosi szerepről, és leszállani a »Rendezett tanácsú város« magas emeletéről, a »Nagyközség« természetesebb földszint-

jére, a mikor az emeleten lakás költségeit nem bírjuk, és a földszinten okosabban élhetnénk?

Beszéljenek a számok:

A városnak összes bevételei 196,000 koronára rugnak.

Ezen 196,000 koronából kiad:

1) a kölcsönökre évenként kerek	87,000
koronát;	
2) tisztii fizetések és lakberek	
cimén kerek	56,500
3) rendőrség és szolgáltnak ösz-	
szesen	28,000
e három cimén összesen	171,500
koronát!	

Ha ezekhez hozzászámítjuk a 14,100 koronát, mely irodai szükségletek, nyomtatványok, fűtés, tűzország, mezőőrök fizetése és a drágasági pótlékok címén adatik ki, és

4) behajthatlan pótdadók címén 14,800 koronát, mely törülésre előirányoztatik, akkor azt látjuk, hogy összes bevételeink oly cimeken adatnak ki, melyekből semmiféle beruházásra, vagy közhasznú szükségletre *egy fillér sem jut!*

Ezeket már mind pótdadókból kell fedeznünk, s minthogy a tisztviselők és egyéb alkalmazottak igényei okvetlen emelkedni fognak, a mi már benn van a leve-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRGÁJA.

A földes úr.

— Irta: **Amon Vilmos.** —

Steinberger Náthán minden héten hűségesen eljárt a privigyei hetivásárra és órákon át alkudozva összevásárolt egy jó rakás gabonát a vásárra járó parasztoktól, hogy azt hol kisebb, hol meg nagyobb haszonnal továbbadhassa a nagykereskedőknek.

Szegény zsidó gyerek volt a Náthán. Kabátja, nadrágja, cipője, kalapja mind másfajta volt, már amint az a különféle helyeken összevásárolt ócska ruhadaraboknál lenni szokott. A cipőjét azelőtt valami rettenetes nagy ember hordhatta, mert habár neki is elég nagy láb jutott, mégis vastag ráncokban kunkorodott fel a cipője orrának az a része, amit nem tudott a lábaival betölteni.

Maszatos és rongyos volt, s ha beszélt, minden szavánál köpdősött a szembenálló felé. A parasztnak csak csámpásnak hívták, de azért szívesen kötöttek vele üzleteket, mert szerfelett tudott hízelegni és akár mint szidták, gúnyolták is, Náthán soha, de sohase haragudott meg, csak nevetett egyet és mintha semmisse történt volna, tovább alkudozott a paraszttal.

Néhány esztendő mulva, mintha már beleunt volna a sok futkosásba, nem járt már olyan pontosan a vásárra. Csak olyan rongyos volt, mint azelőtt, ugyanolyan féretaposott sarkú ócska cipőben botorkált, mint eddig, de némelyik hetivásáron hiába várták a parasztnak; nem mutatta vi-gyorgós vörös ábrázatát. Csak később tudták meg, hogy a csámpás most már kettős üzletet folytat.

A gabonaszedésből összekuporgatott néhány száz forintot korcsmát vett az egyik tót faluban és ha az üzlet megkivánta, inkább lemondott egy hetipiácnak a hasznáról, hogy azalatt szorgalmasan mérgegye a pálinkát a szomszéd atyafiáknak.

Ő is leült a hosszúasztal mellé a pálinkázó társaságba s egyúttal eltréfált az emberekkel, annyit mesélt nekik, hogy azok olvasatlanul hajtogatták a jó mulatság közepette a hosszúnak pálinkásüvegek mérgegy, buzditó tartalmát.

Ennek örült csak Náthán. Ettől gömbölyödött csak igazán mosolygásra az arca, ettől ébredt öntudatra, hogy ő még valaha kihúzza a gyékényt ezeknek a részeges tótoknak a lába alól. Ha gúnyolták, ha oldalbalókták, ha csupa tréfából amúgy alaposan megráncigálták szétálló füleit; mindig csak arra gondolt, hogy ezért a türelemért ő még valaha kárpótlást fog találni.

Egymásután jegyezte a rovásokat az elfogyasztott és ki nem fizetett italokról, és hol duplán, hol háromszorosan megjavítva az összegeket, rövidesen takaros kis pénzecskét hitelezett italban a népnek. És ez a summa folyton növekedett.

Némelyik jobbmódú könn-elmű gazdának még egy kis készpénzt is hitelezett, amit azután hozzáütött az italok árához, és nagy lelki gyönyörűséggel szemlélte azokat a jobbra balra düledező ökölnyi betűket, amivel a gyámoltalan tót paraszt odakanyarította a nevét az eléjétett váltóra.

Olyan is volt közöttük, akinek kiverte a verejték a homlokát, amíg a nevét le tudta írni, de ez sem a váltótól való félelemtől izzadt, hanem attól a rettenetes munkától, ami vesztettül nehezen áll a kezére annak, aki gyerekkora óta nem forgatott tollat a kezében.

De akkor se ijedt meg Náthán, ha olyanra akadt, aki még soh'se próbálta az írás mesterségét. Ilyenkor megmutatta, hogy ő és a pálinka együttesen kitűnő tanítói a felnőtt embereknek. Jókora papírlapot rakott a tanítvány elé, előrajzolta a paraszt nevét a papírra, melléje állított egy üveg pálinkát és a kezében nyomva az író szerszámot, addig próbáltatta, addig gyakoroltatta a pálinká-

gőben, és az emberek telhetetlenségében, a többi kiadások pedig szintén fokozódni fognak, — bizonyos, hogy ilyen gazdálkodás mellett a pótlások felcsigázása képezi a jövő zenéjét.

És ha a maga rideg valóságára boncoljuk fel a vagyonszámlát, be kell ismerünk, hogy a városnak vagyoni állapota, erősen és föltűnően mondhatni *megdőbentően passiv!*

A városi pénztárnok és számvevő urak ugyan kerek 433,000 korona tiszta *vagyont* mutatnak ki, de ha utána nézünk, azt a kérdést kell fölvetnünk:

Ki hiszi el, hogy a városi majornak valódi értéke 30,000 korona?

Ki hiszi el, hogy a József laktanyáért 400,000 koronát, a méntelepért pedig 360,000 koronát kapnánk?

Ki hiszi el, hogy a vasuti törzsrésvények 100,000 koronát érnek?

Ki hiszi el, hogy a temető melletti legelőért, kavicsbányáért és marhavásártérért valaha 60,000 koronát kaphatunk?

Ha ezeket a magok valódi értékére szállítjuk le, csakhamar kitűnik, hogy a városnak *tiszta* vagyona nincs, és hogy az 1,430,000 korona adósság legalább 200,000 koronával haladja meg a reális cselekvő vagyont!

A cselekvő vagyomból kerek 200,000 korona *takarékbetétekben* kezeltetik. Nincsen kimutatva sem az, hogy melyik intézetnél mennyi van elhelyezve, sem az, mennyi a kamatláb?

Ezen betétek nagy része állandó jellegű, és így sokkal helyesebb lenne az illető összegeket magyar állampapírokba fektetni.

A pénzügyi válságok idején ugyanis üdvös, ha az állam papirjai a belföldön vannak elhelyezve, s nem a külföld küldi vissza, s nyomja úgy az árfolyamokat, mint a készpénzkészleteket. S nem fordulhatna elő az az eset sem, hogy valamely banknál a város pénzei veszélyeztetve le-

val elbújtott parasztot, amíg ez — ha nehezen is — oda tudta kaparni a nevét a váltó aljára.

De nem csak Náthán örült ennek a tanításnak, hanem örült maga a tanítvány is. Olyan önérzetesen, olyan büszkén nézegette, hogy szinte villogott belé a szeme. Nem is kis dolog ám ez. Ő ott, azon a cifra papíron alá-fel húzogatta a pennát és most már mindenki tudja, aki csak megnézi, hogy órála van szó azon az íráson. Pénzt se kellett adnia, és mégis megelégedett a zsidó, sőt azután akár újból kezdheti hitelre a kocsmázást.

Ezalatt pedig a váltók mindjobban gyülekeztek a Náthán fiókjában. Ott volt már a falu birtokosainak javarésze. Aki csak egy kiesit szerette a pálinkát, az hamarosan megkapaszkodott a zsidó hálójában. Dicsérték Náthánt mindenfelé. Már hogyisne dicsérték volna, amikor olyan rémtő jó szíve volt ennek az embernek. Annakelőtte egy falubeli parasztember tartotta a kocsmát, aki a világer se adott volna hitelbe pálinkát. Ha valaki csak két garassal tartozott, az már hiába ment volna hozomra inni. Amíg meg nem fizette azt a nyomorult kis adósságot, addig mindig előre kellett leszárnia a pénzt, hogy egy kis itókat kap-
hasson.

gyenek, a mi nem egy vidéki városnál már bekövetkezett!

A mogyorósi birtok 6600 koronát jövedelmez és kerek 121,000 korona értékkel szerepel.

Ezen összegek a mai viszonyoknak már meg nem felelnek. A város sokkal jobban járna, ha a birtokot *parcellázná!* Bevenne érte legalább 200,000 koronát, mely összeg legalább 8000 koronát jövedelmezne, és a városra nem nehezednének az időnként előforduló javítások! A haszonbéri szerződés 1910 augusztus 31-én jár le; addig a kérdést alaposan lehetne megoldás elé vinni.

A fogyasztási adókról és a kövezeti vámról beszélni ezuttal már nincs időnk. Talán máskor.

Városcopyák! Gondolkozzatok!

Civis.

A főispáni szék. A nyitramegyei főispáni szék ügyében Budapestről, jól informált parlamenti körökből a következőket írják lapunknak: „Gróf Andrássy Gyula, belügyminiszternek hosszabb időn át tartott betegsége és a politikában a karácsonyi idő alatt beállott szünet, meglassította a folyó ügyek menetét, s így a nyitramegyei főispáni állás betöltésének a kérdését is látszólag érintetlenül hagyta. Látszólag mondjuk, mert tényleg a kérdés nem pihen azon pillanat óta, a melyben Markhot Gyula menesztése befejezett ténynyé vált a belügyminiszteriumban. Egyfelől Markhot hívei, helyesebben mondva azok, a kiknek a lemondott főispán által életre keltett haladó rendszer módfelett tetszik, szinte kétségbeesve dolgoztak és dolgoznak Markhot megmentése érdekében; másfelől a belügyminiszter gróf Hadik államtitkárral együtt egy kissé körülzárta a politikai szemhatáron, hogy az állás betöltése iránt minden oldalról tájékozódjék. Markhot embereinek az erőlködése a belügyminiszterre és az államtitkárra semminő hatást nem gyakorolt. Mindketten olyan *tényekkel* állanak szemben, a melyeknek a bekövetkezésétől ők maguk óvták legjobban Markhotot. Nem volt még rá eset, hogy egy főispán annyira a saját szándékos makacsságával szegte volna a nyakát. Azért itt hiábavaló minden élesztési kísérlet, sőt biztosan tudjuk, hogy ezek a kísérletek, éppen a hiábavalóságuknál fogva, a belügyi kormány vezetőknek a lehető legkellemet-

De meg is látszott az egész kocsmán a gazda gyámoltalansága. Egy hónap is elmúlt a nélkül, hogy egyszerre két embernél többet lehetett volna látni az ivóban. Neha elfogyott a pálinkája, és olyankor belételelt sokszor egy hét is, amíg újra lehetett valamit kapni.

Most azonban vigán megy minden. A szegény embernek nem kell restelkedni, ha van is egy kis adóssága, és véletlenül nincs garas a zsebében. Jó ember a Náthán, ad az italt akármennyit. És az a csodálatos, hogy olyan jó szívevel méri. Nem dörmög az soha, még inkább olyan barátságos, olyan mosolygó, mintha legalább is csupa vicispán lenne a vendége. Most nézzen be valaki a kocsmába. Esténként alig győzi Náthán hordani a sok jó italt. A három hosszú asztal mellett csak úgy roskadoznak a deszkaiócák a rajtukülő sok embernek a súlyától.

Olyan víg lárma van, hogy alig érteni meg egymásnak a szavát, olyan vastag füst kerekedik a szuszogó pipából, hogy a szoba közepéről lelégő kis lámpának a világa csak úgy pislikol a nehéz levegőben és semmiképen se tud annyi viláosságot adni, hogy a mulatózók legalább az ujjukat meg tudnák lámpavilágnál olvasni.

A régi kocsmáros, meg még egynehány tudákos ember váltig mondogatták ugyan, hogy lesz

lenebbek. Ez okból az ügy a belügyminiszteriumban odíózzá kezd válni, s ez a körülmény siettetni fogja a kérdés megoldását. Bár ezidő szerint végleges állásfoglalásról még nem lehet beszélni, annyi azonban már most is megállapítható, hogy a nyitrai kerület képviselőjének, Mérey Lajosnak a kinevezése, a kombinációk stádiumából a kormány szándékának az előterébe lépett. Az ügynek ez a fejleménye az országos néppárt vezetésénél is a legkellemesebb hangulatot keltette. A pártvezetés egyébként az ügy tárgyalásába mindaddig nem bocsátkozik, míg azt a Nyitramegyei Pártszövetséghez tartozó országgyűlési képviselővel meg nem tárgyalta. Ez tudomásunk szerint már legközelebb fog megtörténni. — Más oldalról nyert információink szerint is, a fentebb előadottak híven tükrözik vissza a helyzetet.

Sociális gondolkodás.

A kor szellemi áramlatai által élénke sodort jelszavak megértése, a társadalmi haladás irányainak követése, a legnehezebb, de egyúttal a legfontosabb feladatok egyike.

Az emberiség sorsának intézésében, az isteni Gondviselés által megszabott keretek között, csak azok vehetnek részt, a kik az igazi haladást kifejező jelszavakat megértik és a társadalmi viszonyok által megjelölt irányok követésére határozzák el magukat.

A katolikus egyház azért volt mindig a civilizáció dajkája, mert korszerű tudott lenni, úgy az új jelszavak megértésében, mint az új irányok követésében.

Századunknak egyik nagy jelszava a sociális szervezkedés, s egyik vezériránya a sociális munkálkodás általánosítása. A társadalom alsóbb rétegei anyagilag gyengék, szellemi tekintetben elmaradtak, az erkölcsi nevelés terén pedig elvannak hanyagolva, természetes ennélfogva, hogy ezen rétegek vagyoni emelésén, szellemi életük fejlesztésén, erkölcsük nemesítésén kell fáradoznunk, ha a társadalmi osztályok között létre akarjuk hozni azt az összhangot, melyet gyűlölet, visszavonás és lázongás zavart meg.

Ez egy jelszó, és ki tagadhatná a helyességét? Ezen jelszó nyomán indul meg a sociális munka irányának megjelölése, mely nem más, mint az, hogy ma nap a társadalom alsóbb rétegeivel mindenkinek törődnie kell, legyen bármily állású, foglalkozású és bármily rangú ember.

Népünk, s ez alatt értjük a kisiparost, kereskedőt, kiscgazdát, napzámost és cselédet nem csak anyagi gondokkal küzd — mert ezekből bő-

még ennek a hosszú dinom-dánomnak sanyarú bőjtje is, de ki lenne az a bolond, hogy az ilyen ostoba szóbeszédre hallgasson.

Az már csak tiszta sor, — nevettek a zsidó hívei — hogy ezek csak irgységből beszélnek. Az öreg kocsmáros haragszik Náthánra, hogy azt szeretik az emberek és csapatosan járnak hozzá, a többi meg csak koptatja a száját és százszer is elmondja azt, amit a régi kocsmárostól hallott.

Pedig be jó lett volna azokra az emberekre hallgatni! Akkor talán előbb föleszmélhettek volna a mámorból, mielőtt még a sirás következett.

Egy téli estén, amikor a nappal hamarosan magára borítja a sötét köpenyt, Náthán rendes szokása szerint elkísérte legutolsó vendégeit is az ajtóig és azután gondosan elrekeselve mindent, szobájába húzódott. Máskor néhány perc mulva már lefeküdt, ma azonban két lámpát is tett az asztalra, ami annak a jele volt, hogy nem aludni, hanem dolgozni akar. Hármat kattant a fiók zárja, mielőtt megnyitott volna. Náthán belényült és kisdzvedve onnan a váltókat, valamennyit kiterítette az asztalra.

Előhúzta zsebéből jegyzőkönyvét, elővette a legelső váltót, sebtében számolni kezdett és az-

ven kijut az értelmi osztályoknak is — hanem az elpusztulás állandó veszélyében is forog. A kis ipart és kereskedelmet a nagy tőke nyomja, a kis gazdát a föld elaprózása és a közterhek teszik tönkre, a napszámos elemet és a cselédséget a züllés örvényébe taszítja ezen osztályok nagy elhanyagoltsága és az uzsora szellem, mely a napszámost és a cselédet lelketlen gépnek nézi, kihasználja s azután könyörtelenül félre löki.

Az tehát kétségtelen, hogy ezeknek a társadalmi rétegeknek a sorsával törődnünk kell. Erre a célra szolgálnak a különböző egyesületek, melyek hívva vannak az alsóbb néposztályok anyagi, szellemi és erkölcsi jólétét előmozdítani. A keresztény egyesületek ezt keresztény szellemben eszközlik, mely az igazságosság és a felebaráti szeretet talapzatára építi munkáját. Olyan munka ez, melyben egyedül találhatjuk meg a társadalmi rend, jólét és boldogság alkotó eszközét.

Ebben mindnyájan egyetértünk, a kik a társadalom keresztény restaurációja után kívánczunk.

De ha már arról van szó, hogy kik vegyenek részt ebben a munkában, úgy látszik, mintha sokan még nem látnák tisztán azt az irányigazságot, mely a szociális munkakörből felénk világít. Még mindig nagy azok száma, a kik azt hiszik, hogy a szociális munkálkodás csak a lelkészkező papságnak, a tanfőknak, vagy talán még a kormánynak és a törvényhozásnak a feladata. Pedig feladata és kötelessége az az értelmi és vagyonos osztályok minden tagjának.

A hivatalnok az igazságszolgáltatás és a közigazgatás terén oktathatja, óvhatja, istápolhatja a népet, ezernyi jót tehet vele. A keresztény birtokos keresztény birtokpolitikát folytat, földjét vagy maga míveli, azok biztosítsa rajta cselédeknek a sorsát, vagy bérbe adja a föld népének, mely ilykép önkéntes jobbágygyá lesz, a birtokhoz, a hazai rőghöz való ragaszkodás tekintetében, valóságos „glebae adstrictus“.

A gyáros munkásainak jövőjét biztosítja, szövetkezeti uton gondoskodik könnyebb megélhetésükről, javítja lakásviszonyaikat. A cseléd-tartó örökös cselédeknek testi és lelki épsége felett, tanácsos segíti, emberséges bánásmódban részesíti őket, előmozdítja művelődésüket, jó példadással mutatja nekik a tisztesség és a becsület útját.

A püspöki székek birtokosai épp úgy mint a kis, eldugott falvak lelkészei, a mágnások és a szerény kúriák urai, a miniszterek és a falusi jegyzők, a tudomány és irodalom fenkölt bajnokai után biztos vonásokkal irt valamit a váltóra. Először az összeget írta rá, utána pedig az évszámot és a lejárati napját: január 7.

A második, a harmadik, a huszadik váltóval ugyanígy történt, és mindenhol ott feketélt a veszedelmes nap jele: jan. 7.

Azok a pálinkabűzös ostoba emberek, akik csak az imént hagyták el a füstös barlangot, otthon lehenteregtek az ágyukra, és amíg elkabulva, horkolva heverték át az éjszakát, nem is gondoltak arra, hogy milyen veszedelmes munkát végez azalatt az a jó szívű zsidó Náthán, aki olyan szívesen adta nekik a pálinkát, aki jó szóval csalogatta magához őket, hogy azután koldusbotra juttassa.

Állatias tompultságban heverték és nem is képzelték, hogy a holnapi nap reájuk nézve, a pusztulás napja, mert még ha ébren ott állottak volna a zsidó mellett, még akkor se tudnák, hogy milyen veszedelmes reájuk az a nyomorult két szó: január 7.

Náthán pedig vigyorgó arccal végezi a munkáját, és mintha elégtételt látna az eredményben, köpködve morogja: megfizeted kutya paraszt azt a sok grombaságot, amit Náthán zsebre vágott.

épp úgy mint a népnevelés munkásai szociális munkakör nélkül elethivatásuk kötelességeinek meg nem felelhetnek.

Eunek az igazságnak a belátásában áll a szociális gondolkodásmód, melyből a társadalommentő tevékenység vetése sarjad. D. K.

Ujdonságok.

T. Előfizetőinket kérjük, hogy az előfizetések megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni sziveskedjenek.

Panasz a tisztujtás ellen. A Nyitramegyei Pártszövetség f. h. 3-án adta be a belügyminiszterhez és a közigazgatási bírósághoz a panaszt a múlt évi december hó 19-én megtartott vármegyei tisztujtás ellen. A belügyminiszterhez intézett okirat főképp a politikai természetű gravameneket domborítja ki, míg a közigazgatási bírósághoz felterjesztett okmányban a jogi sérelmek felpanaszolására vették a fősúly. Az érdekes okiratokat a Pártszövetség kinyomatja, a lapokban közzéteszi és a képviselőház tagjainak is megküldi.

T. Munkatársainkhoz! Az új év küszöbén, midőn szívből eredő köszönetet mondunk lapunk t. munkatársainak és levelezőinek azért a lelkes és ügyes szellemi támogatásért, melyben a szerkesztőséget az elmúlt év folyamán részesítették, legyen szabad őket kérnünk, hogy ezt a támogatást tőlünk a jövőben se vonják meg. Közös ügyet szolgálunk, közös célokért küzdünk, mi sem természetesebb ennél fogva, minthogy mindnyájan vállvetve dolgozzunk, erőnket és fegyvereinket egyesítsük. Rendkívül nagy hasznára válnék lapunknak, ha annak a nagy intelligenciának, melynek körében mozgunk, minden egyes tagja résztvenne körülményei és tehetsége szerint lapunk szellemi munkájában. Különösen a hírvivatott ajánljuk t. elbarátaink szíves figyelmébe. Minden községben történik olykor-olykor valami, a mi érdemes a közlésre. Itt vannak a szövetkezeti ügyek, a közigazgatás terén felmerülő jelenségek, az egyházi- és hitélet nevezetesebb megnyilvánulásai, kulturális, közgazdasági és szociális mozgalmak, a közélet szereplőire vonatkozó személyi hírek, melyek mindmégannyi érdekes mozzanatait képezik a vidék politikai és társadalmi életének. Országos mozgalom folyik a katolikus sajtó érdekében, lángra lobbant a lelkesedés ezen sokaig elhanyagolt szent ügyért, hát röppenjen át egy-egy szikra ebből a lobogó lángból a vidéki sajtó szerény organumaira is, melyek a katolikus nagy közönség anyagi és szellemi támogatása nélkül épp úgy elsorvadnak, mint a hogy kiszárad a patakok mellett a kis erceske, ha betapad mindkettőjüknek az eredő forrása.

Az Ellenzék értekezlete. A Nyitramegyei Pártszövetség (volt s ez idő szerint újra Ellenzék) múlt hó 28-án Mérey Lajos orsz. képviselő, ügyvezető alelnök elnöklelte alatt népes értekezletet tartott.

Az értekezlet legfontosabb tárgya annak az álláspontnak a körvonalozása volt, melyet a Pártszövetség a december hó 19-én megtartott vármegyei tisztujtással szemben elfoglalni szükségesnek tartott.

Steiner Gyula volt vármegyei főjegyző előadván azokat a visszaéléseket és törvényszegéseket, melyek a tisztujtásnál felmerültek és már eddig is megállapíthatók voltak, az értekezlet egyhangulag elhatározta, hogy azok miatt ügygróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez, mint a közigazgatási bírósághoz is a tisztujtás megse-

misítése iránt panaszt fog beadni. Együttal Markhot Gyula és társai ellen fegyelmi eljárást fog kérni.

A panaszhoz az értekezleten jelen volt bizottsági tagok úgymint: Mérey Lajos, Jánoky-Madocsányi Gyula, Nemcsék Ferenc, Kútvaszer István, dr. Pulmann János, dr. Franciscy Lajos, Ernyey Pál, Karsay Imre, Deák János, Veró Zsigmond, Krachuny István, Kubinyi Endre, dr. Lellei Jenő, Géber Kornél, Steiner Gyula azonnal kijelentették csatlakozásukat, a Pártszövetség többi tagjait pedig levélben szólították fel a csatlakozásra.

Tekintve azt a sajnálatos körülményt, hogy a fővárosi lapok közül még azok is, a kik az alkotmányvédelem alatt a nemzeti ügyért harcoltak, jelenleg a Nyitramegyei Pártszövetség céljai, törekvései és küzdelmeiről célzatosan hamis híreket terjesztenek, valótlan közleményeket tesznek közzé, az értekezlet intézkedett aziránt, hogy a koalíció politikáját szolgáló fővárosi sajtó a vármegye viszonyairól alaposan és tényállásnak megfelelően informáltassék.

Szóba került a Nyitra vármegyei Független Hirlap ügye is, a mennyiben Mérey Lajos, mint az említett hirlap alapítóinak egyike, felhívta Steiner Gyulát, hogy az alapító oklevél értelmében igazgatói állását a lapnál foglalja el.

Ezzel kapcsolatosan a lap szerkesztője dr. Lellei Jenő tisztázta lapjának a Pártszövetség küzdelméhez való viszonyát, bejelentette egyúttal, hogy kilépett a nyitramegyei alkotmánypartból s a párt ügyvezető alelnökének, dr. Ozorai Józsefnek felhatalmazása folytán bejelentette azt is, hogy dr. Ozorai az érdeklődők tudomására adja, hogy a jelenlegi viszonyok között nem viselheti az alelnöki tisztet, de sőt a párt kötelékében sem maradhat.

A tanácskozás befejezése után Karsay Imre a küszöbön álló új év alkalmából szíves szavakkal üdvözölte a házigazdát, Nemcsék Ferenc prépost kanonok urat, a ki magas kora ellenére is fáradságot nem ismerő buzgalommal szolgálja a közügyet, s szíves vendégszeretetével hathatós előmozdítója a közéleti tisztesség s a becsületes politika jegyében álló törekvéseknek. A házigazda a lelkes óvációt meghatva köszönte meg. Ezután az összes jelen voltak a Pártszövetség nagy tevékenységű alelnökének Mérey Lajos úrnak kívántak boldog új esztendő, mint a ki nagy tudása és dús tapasztalatával sikerekről-sikerekre vezeti a nemzeti politika kicsiny, de lelkes és elszánt csapatát. Hogy a legutóbb ellenünk intézett titkos és nyílt támadásokat is nem csak szerencsésen, de győzedelmesen visszaverhettük, abban ügyvezető alelnökünknek oroszán része van. Az értekezlet az elnök éltetésével a leglelkesebb hangulatban oszlott szét.

Uj kanonokok. Az esztergomi főkapitán, melynek testületében az utóbbi időben több üresedés támadt, két új tagot nyert Brühl József tb. kanonok, szemináriumi alkormányzó és dr. Fehér Gyula esztergom-belvárosi plebános személyében. Brühl Józsefet Nyitramegyében sokan ismerik úrményi plebános korából. Buzgó tevékenységével egyike volt társadalmi mozgalmaink legérdemesebb bajnokainak. Dr. Fehér Gyula pedig közéleti szereplésével Esztergom határain túl is tisztelt nevet vívott ki magának. A kitüntetett, érdemes férfiakat szívből üdvözöljük.

Kinevezés. A trencsényi törvényszék a csaczi járásbíró mellett a német és tót nyelvre állandó tolmácsa Orván Emil dr. csaczi ügyvédet nevezte ki. — A pozsonyi kir. tábla elnöke dr. Csizmazia Józsefet az érsekújvári járásbíróhoz díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Eljegyzés. A régi magyar idők úri szokására emlékeztető fényes eljegyzési ünnepség folyt le Szilvester estéjén Névery Ignác nyitrai kir. táblabíró vendégszerető házában. A házi úr bájos és kedves leányát, Margitot eljegyezte dr. Tombor Valér okl. gyógyszerész, Tombor Kornél nyitrai gyógyszerész és neje Miklósy Laura fia. Az örömteljes családi ünnepen jelen voltak a háziúrón és nejen szül. Horváthy Gizellán kívül: Tom-

bor Kornél és neje, id. Tombor László, Tombor Elemér és neje, ifj. Tombor László, Miklóssy Arthur és neje, öz. Miklóssy Józsefné, Miklóssy Marianne, Miklóssy Dezső, Kubinyi Endre és neje, Kubinyi István, öz. Szaitl Arnoldné, Kútvaszer István, dr. Franciscy Lajos, Belák József, dr. Cserey István. A lakoma alatt dr. Franciscy Lajos a jegyest és az örömszülőket köszöntötte fel, a gyűrűváltás után pedig a menyasszony edes atyja, Névény Ignác könnyekig megható, mélyen vallásos szellemű szép beszédben méltatta az örömdetes esemény jelentőségét. Legyen ez a kedves családi ünnep biztos záloga egy zavartalan boldogságú s kiapadhatatlan örömmel teljes életfrigynek.

Gyűrky Ferenc nyitrai város főjegyzője jegyet váltott *Merkáder* Etus kisasszonnyal, Merkáder Antal nyitrai kereskedő bájos és kedves leányával.

Dr. Tóth János siremlékére ujabban Schmidmayer Antal 2 koronát köldött. Ezt hozzáadva a legutóbb kimutatott 2524 K-hoz, lesz 2526 azaz *kettőezeröttszázhuszonhat* korona. — Isten fizesse meg.

Szociális előadások. A ker. munkás-egyesületben ma d. u. 5 órakor Krajcsovic István s. lelkész és Hiba Pál szabó munkás szociális előadást tartanak. Utána a néhány hét előtt elmaradt *Beuhur* regénye kerül előadásra színes vetítő képekben.

Halálozás. *Jakobovics* Telesfor, Szent-Ferenc rendi aldozópap, az érsekújvári ház tagja, dec. 24-én hosszas szenvedés után elhunyt.

Szilányi Ferenc esztergomi prelátnak 75 éves korában jobb létre szenderült. Az elhunyt prelátnak nem rég százhuszezer koronás alapítványt tett kulturális célokra.

Mokos János Kisújfalu község nyug. jegyzője Budapesten élete 74-ik évében csendesen elhunyt. Béke poraikra!

A kath. kör felolvasó estélye. A nyitrai kath. kör második felolvasó estélye, mely múlt hó 29-én tartott meg, méltó párja volt az elsőnek. A közönség a kiváló élvezetet ígérő est iránt most is a legelőkeltebben érdeklődött. Bár a karácsonyi ünnepek hangulata az embereket inkább a családi körre utalja, azért a katolikus kör mégis olyan látogatottságnak örvendett, mely nem hagy hátra kívánni valót. Ugy látjuk, a kör teljesen alkalmas arra, hogy benne a közönség otthonosan érezze magát. A műsor első száma a 48-as idők egyik ismert csatadala volt „*Hadnagy uram*”, melyhez *Dusinszky* Lipót székesegyházi karnagy hangulatteljes dallamot szerzett. A szép dalt szólónégyesben *Harmath* Arthur, *Béldk* Kamill, *Jakubovics* Sándor és *Fellner* Jakab urak adták elő. A nagy iskolázottsággal bíró énekesek a subtilis dallamnak legfinomabb érzelmű arnyalatait is művészi érzéssel juttatták kifejezésre. *Dr. Biringer* Ferenc kórházi igazgató főorvos „A vízről” értekezett lebilincselően érdekes előadásban. Kifejtette az ivóvíz nagy jelentőségét az emberi egészségre, behatóan szólott azokról a tényezőkről, melyek az ivóvíz vegyi alkotására közrehatnak, megismertette a zabori források ivóvizének alkotó elemeit, melyek azt a város területén levő kutak felett felülmúlhatatlan előnyben részesítik. Megdöbbentő adatokkal mutatott rá egyes városi kutak vizének rosszására, mely a szenny-csatornákkal való érintkezés folytán, a fertőző betegségek forrásává válik. *Dr. Biringer* jeles értekezése, úgy hisszük hozzá fog járulni Nyitra város egyik legégetőbb kérdésének, az ivóvíz bevezetésének megoldásához. — Karácsony éreztelmeivel szent birodalmába vezette ezután a közönséget Hanekam „*Karácsonyi éneke*”, melyet a kör virtuóz műkedvelői *Filberger* Vilmos, *Harmath* Arthur, *Jakubovics* Sándor és *Stettka* Teofil vonós hangszereken adták elő, remek játékkal élénk varázsolva a szent éj miszticizmusának szépséges bűbáját és szárnyaló örömeit. — Egy magánjelenet „*Bál után*” *Bieliczky* Margit k. a. pompás előadásában zárta be az élvezetes műsort. A fiatal úrhölgy nagyszerűen elte bele magát egy bakfischnak a gondolatvilága és kedélyhangulatába, a ki csak éppen hogy levetette a gyermekcipőt s ezután az első bálon részt vesz, a bál után pedig a játszi képzelet arany szálai-val himeggeti ábrándjainak színes képeit. A magánjelenet tele van bohókás ötletekkel, naivnaivabb élményekkel, melyekből mosolygón csillan ki a bálók egének szívárványa, a romantikus, lányos szerelem. Mindezt élénken ki lehetett érezni *Bieliczky* Margit kisasszony előadásából, melynek kitűnő természetességét fokozták a találékonan improvizált szellemes megjegyzések és helyzetek. A szünni nem akaró, zúgó tapsvihar erőteljesen fejezte ki azt az osztatlan nagy tet-

szést, melyet ez a gyönyörűséges előadás aratott. — A közönség ilykép ismét egy élvezetes est emlékeivel gazdagodva oszlott szét.

Elfelelt szobor. Nem elfelelt szobor az már, csak régi szobor, melynek helyére újat akarunk állítani. Ott állt egykor a fapiacra, egy régi temető helyén, s ezen hely jellegéhez híven a fájdalmas Szűzanyát ábrázolta. Az idő elhaladt felette, környezete elvesztvén jellegét, behelyezkedett az élet zsibvásárába. A primitív alkotás, mely körül hajdan a vigasztalásra szoruló sorakoztak, az enyészett vasfogatól kikezdve, száználmas kinézést kapott. Nem volt az már többé a vallásos kegyelet méltó jelképe, inkább egy buzgóbb kor Mária tiszteletének elhagyatott emléke. De éppen az elhagyatottsága lett a szülőanyjának annak a megemlékezésnek, melytől a szobor újjáalkotását várjuk. A Nyitrai Megyei Szemle felhívta a kegyeletet figyelmet az elfelelt szoborra, s egy jószívű, maglan ismeretlen úrnő 100 koronás adományával megkezdte az adakozást a szobor kijavítására. Időközben az adakozás olyan arányokat öltött, hogy már nem a régi szobor restaurálását, hanem egy egészen új, sokkal díszesebb szobornak a felállítását vehettük tervbe. Maga a szobor is ezalatt helyet változtatott, a mennyeiben a fapiacra szemközt levő palánk alján állították fel, s egyidejűleg egy kissé meg is tataroztatott. A gyűjtés ezután is tovább folyt s most ott tartunk, hogy egy *felállítandó új szobor* javára 3533.74 koronát mutathattunk ki a Ny. Szemle 1907. dec. 8-iki számában. *Hálásan köszönik a közönség nagylelkűségét s az új év küszöbén újabb adományokért esedezünk.* Örömmel szolgálunk, hogy az újabb gyűjtés sorát egy kétszeresen kegyeletes adományval nyithatjuk meg. *A nyitrai nagyobb papnevelőintézet növendékei* ugyanis egykori tanáruk boldogult dr. Tóth János emléke iránti hálás tiszteletből, a ki az egész kegyeletes mozgalomnak a megindítója és lelkes vezetője volt, a szobor céljaira 17 koronát ajánlottak fel. Midőn ezt a szerénységében is sokat kifejező adományt köszönettel nyugtázzuk, önkénytelenül is indíttatva érezzük magunkat annak kiemelésére, hogy most, miután már boldogult szerkesztőelődünk siremlékére a gyűjtést befejeztük s nagyobb összegnek a befolyását már nem igen lehet remélni, azok, a kik még elhunyt kollégánk iránt kegyeletök adóját le nem rohatták, de azt leróvni szándékoznak, igen nemesen cselekszenek, ha kegyeletök érzeit az elfelelt szobor ügyének támogatása által nyilvánítták meg.

Megnyitjuk tehát Isten nevében az újabb gyűjtést, melynek összege a fentebb jelzett 17 k.-val együtt 3550.74 korona.

Hivatalátvétel. *Czocher* Kálmán a nyitrai járás ujonnan megválasztott főszolgabírája, hivatalát a múlt év utolsó napján vette át s hivatalos működését megkezdette.

Gróf Edelsheim Gyulai Lipót és a nyitrai megyei alkotmánypárt. Úgy tudjuk, hogy a nyitrai megyei alkotmánypártnak gróf Edelsheim Gyulai Lipót az elnöke. Midőn a párt megalakult, az elnöki állás betöltésénél választása azért esett a grófra, mert köztudomású róla, hogy benső viszony fűzi őt gróf Andrássy Gyulához és az országos alkotmánypárt vezérfőfőihez. A nyitrai közegek tehát a belügyi kormányt és az országos pártvezetőséget akartak kedveskedni, midőn a megalakult új pártot gróf Edelsheim Gyulai aegise alá helyezték. De bevezetők megbecsülték az elnöküket és az elnök személyében ugyancsak megbecsülték a kormányt és az országos pártvezetőséget is! Azzal a svár lelkű cinizmussal, melylyel Markhot Gyula mindenkin keresztül gázolni akart, a ki nem úgy táncolt, mint a hogy ő fűtült, kihagyták gróf Edelsheim Gyulai Lipót az összes bizottságokból! Úgy hogy a még gróf Apponyi Lajos, báró Stummer Ágoston, gróf Pálffy József, báró Steiger Albert, hg. Odescalchi Géza és más mágánok, a kik az alkotmánypárttal sokkal lazább összeköttetésben vannak, vagy talán nincsenek is nexusban a párttal, ott diszelegnek a legfontosabb bizottságok tagjainak listáján, addig a párt elnöke a teljes mellőzés homályában kénytelen rejtőzködni. Már említettük, hogy ugyanigy bántak el az ügyvezető alelnökkel is, dr. Ozorai Józseffel. Markhot beszámolója úgy látszik odáig terjed, hogy magában az igazai alkotmánypártban is el akarja nyomni a vargányi alkotmánypártban a nemzeti küzdelem bajnokait, miként azt a törvényhatósági bizottságban is megtenni merészkedett. És ilyen gyalázatoságok után akadaunk még emberek, a kik a lemondott főispán érdekében bizalmi nyilatkozatokkal árasztják el a kormányt. Gümölcséről ismerjük meg a fát.

Szinielőadás. A nyitrai kath. körben jan. 12-én színre kerül „*Katonásan*” c. vígjáték 1 felvonásban. Irta Adreanszky Jenő. Személyek: Gárday Albert nyug. őrnagy, Szita László, Jolán, öz. Berenchy Gyuláné, Felner Mici, Olga, Kunz Adrien. Lengy Emil min. titkár, Laszka Gyula. Huszár Elemér hírlapíró, Harmat Arthur. Gyurinas Gárdaynál, Lemberg János.

A tisztújítás elleni panaszokat, az idő rövidsége dacára — csak 5 nap állott rendelkezésre — 50 bizottsági tag írta alá, kiknek betűrendes névjegyzéke a következő: Dr. Adám Endre orvos, Ámon Vilmos gyógyszerész, Bieliczky Juszti plebános, Bresztyenszky Kálmán orsz. képviselő, Brucker Ágost plebános, Chvalibogovszky Sándor lovag, földbirtokos, Deák János földbirtokos, Erneyi Pál plebános, Ficza József földbirtokos, Dr. Franciscy Lajos tanár, Franz József földbirtokos, Géber Gyula földbirtokos, Géber Kornél földbirtokos, Gyűrky István esp.-plebános, Dr. Haitsch Dezső ügyvéd, Hayek Vince esp.-pleb., Dr. Herverth Vilmos orvos, Ajtics-Horváth Dezső orsz. képviselő, Janecz József plebános, Jánoky-Madocsányi Gyula orsz. képviselő, Dr. Kaszala János tanár, Karsay Imre plebános, Kelecsényi Béla esperes-plebános, Kondor István kanonok, Krachuny István földbirtokos, Kajsovic Lajos földbirtokos, Kubinyi Endre v. t. tanácsos, Lelkes Adolf esperes-plebános, Dr. Lellei Jenő ügyvéd, Dr. Machovich Gyula esperes-plebános, Mérey Lajos orsz. képviselő, Mihálik József kanonok, Mittuch József plebános, Moser Tivadar kanonok-plebános, Nemcsék Ferenc kanonok, Dr. Nemlaha Géza orvos, Paska István plebános, Polónyi Lajos földbirtokos, Dr. Pulmann János esperes-plebános, Reviczky Bertalan esperes-plebános, Sándorffy Nándor esperes-plebános, Skarda József prépost, Dr. Stettina Elek ügyvéd, Szerdahelyi Béla földbirtokos, Tagányi Alajos esperes-plebános, Tóth József földbirtokos, Török István id. földbirtokos, Verő Zsigmond földbirtokos Dr. Vragassy Vilmos orvos, Wohland Ignác plebános. Állásra nézve: 4 kanonok, 1 prépost, 9 esperes, 8 plebános, 4 orvos, 2 tanár, 1 gyógyszerész, 3 ügyvéd, 1 v. t. tanácsos, 13 földbirtokos, 4 orsz. képviselő — 50. Elkésetten érkezett is van, a fentiekben kívül!

Szerencsétlenség a vadászaton. Báró Haupt-Stummer Lipót tőkésújfalusi nagybirtokos fiát, Leót, vadászat alkalmával szerencsétlenség érte. A báró barátjával, Leidenfrost Adolf földbirtokossal a nagybirtokos uradalom erdeiben szarvasokra vadászott. Leidenfrost egy szarvast vett célba, a golyó azonban állítólag visszapattant egy fáról s Haupt-Stummer bárót érte. A súlyosan sebesült, akinek a golyó a máj alatt fúródott a mellébe, a vadászhatáza vitték, ahol Friedrich Alajos nagytapolcsányi kórházi főorvos költözte be a sebet. A szerencsétlenül járt báró állapota oly súlyos, hogy Lumnicez József egyetemi tanárt a fővárosból táviratilag hívták hozzá. Az erőteljes, 21 éves fiatal ember iránt általános a részvétel. A Lumnicez tanár által megállapított orvosi észlelet szerint még nem lehet biztosan tudni, vajon nem sértett-e a golyó nemesebb élet-szerveket. Lapunk zártakor vett tudósítás szerint eddig még semminő komplikáció nem következett.

Vásár Szt. Antalnál. A nyitrai irtalmas nővérek templomát szorgalmasan látogatta edes anyjával a kis Ilonka. Szegény mosónőnek a gyermeke volt; atyja két év előtt halt meg! Ugy vasárnaponként, mikor már vége volt a 9 órai szt. misének, a gyermek látta, hogy sokan tudóznak a templom jobb oldali hajójába. Az emberek zsebböbe nyúlunk, ott egy kicsit kotorásznak, ezután egy olyan gönbölyű pléh dobozba, mint a minőben a Magaslakyné nagyságos asszony a pörköletlen kávé szokta tartani, valamit bedobálnak. Azt Ilonka az ő kis eszével fölértette, hogy az a valami csak pénz lehet, mert úgy cseng, a mikor bedobják, mint a pénz. Megkérdezte az edes anyját: Miért dobálnak azok az urak és úrnők pénzt abba a pléhdobozba? Annyi pénztük van azoknak, hogy bedobálják oda, a honnét azt talán nem is kapják vissza?! Szent Antalnak adják azt — volt az anya válasza. — És miért adják azt neki? Hogy kenyérkéjük legyen a szegényeknek, olyanoknak, mint a minők mi is vagyunk. Tehát mi is kapunk kenyéret Szt. Antalótól? Mi is kapunk. És mennyit kell adni egy kenyérért! Az nem egyenlő, egyik többet ad, másik kevesebbet. Úgy mint a vásáron? Úgy. Két nap mulva Ilonka Magaslakynétől, a kinél mosott az anyja, 5 krajcárt kapott. Négyet az anyjának adott, egyet visszatartott, hogy azt meg a Szt. Antalnak adja. Ha már kenyéret árul az a jó Szt. Antal, hát vesz nála Ilonka is. El is ment azonnal pa tem

lomba. Éppen sokan tolongtak a pléh doboz körül. Egy hosszú kabátos úr csillogó ezüst forintost vett ki a zsebéből, és beledobta a dobozba. Ilonka látta és megijedt. Istenem itt drága lehet a kenyér s nekem csak egy krajcár van — gondolta magában. No csak dobd be — biztatta a hosszú kabátos úr a habozó gyermeket. Bedobta. Másnap Ilonka is, mint annyi más gyermek szép nagy karaj frissen sült kenyeret vitt haza az iskolából. Nézd csak anyácskám — mondja lelkesedve az anyjának — milyen nagy karaj kenyeret adott nekem a Szt. Antal egy krajcárért. Hát mennyit kaphatott az az úr, a ki azt az egy forintost dobta be abba a mély fenékű dobozba! Talán az sem kapott többet — magyarázta az anya — mert olyan vásár az a Szent Antal házában, hogy ott egységes ára van mindennek. Ez az egységes ár pedig a jó szív. A mit ezen kívül adnak az emberek, az ott értékkel nem bír. Ah úgy — gondolta a gyermek — akkor elmegyek én máskor is arra a vásárra, mert hiszen jó szívem nekem is van. — Eddig a történet, de mögötte rejlik még a beszélő statisztika, melyből kitűnik, hogy a nyitrai irgalmas nővérek a múlt esztendőben Szt. Antal perzselyének jövedelméből 845 kenyeret, több ízben lisztet, rizst, darát és egyéb elemi szert osztottak ki a szegények között. És ezt mind Szt. Antal vásárosai, gazdagok és szegények hozták össze. Isten fizesse meg nekik!

Szemle a tisztújításról. Langhammer V. 218 szavazójából: 65 zsidó, 45 hivatalnok, 30 jegyző, 35 notárius haladó — 175, 43 bekezelt. — Tóth Lajos 40 szavazatából 18 zsidó. — Markovics 123 szavazatából szintén csak 18 zsidó!

Panasznapok. A nyitrai királyi járás-bírósnál a folyó év folyamán a szóbeli polgári és fenytő panaszok felvétele minden hét pénteki napjának délelőttjén eszközöltetik.

Katholikus Bál. Az 1908. évi február hó 1-én rendezendő zártkörű Katholikus Bál rendezése már megkezdette működését, a IV. Molnár-utca 11. sz. a. levő irodájában. A bál iránt úgy a fővárosi, mint a vidéki úri társaságban igen nagy érdeklődés mutatkozik s előreláthatólag a farsang egyik legjobban sikerült estélye lesz. A védőséget és diszelnökséget eddig a következők fogadták el: Esterházy Miklós herceg, Szögyény-Marich László, Szögyény-Marich Lászlóné, Zselénszky Róbert gróf, gróf Zselénszky Róbertné, gróf Apponyi Albertné, gróf Karátsonyi Jenőné, özv. gróf Szűhonyi Imréné, Mailáth György gróf, gróf Mailáth Györgyné, Mailáth József gróf, gróf Mailáth Józsefné, Révay Gyula báró, báró Révay Gyuláné, gróf Cziráky Antalné, özv. gróf Almásy Györgyné, Zichy János gróf, Apponyi Géza gróf, gróf Apponyi Gézané, Grosschmid Bébiné, Timon Akosné, Szerviczky Ödönne, Mariska Vilmos, Makay Dezső, Pechata Endre. — A bál elnöksége pedig következőképp alakult meg: Elnökök: Esterházy Miklós herceg, Zichy János gróf; társelnökök: Becsky Arzén, Desseffy Emil gróf, Dobay István, Esterházy Mór gróf, Hindy Zoltán, Wenckheim László gróf, Zsembery István; a bál háznagya: Panajoth Miksa.

Adományok. Bende Imre megyés püspök úr a nyitrai ker. munkásegyletnek az új év alkalmával 200 koronát adományozott. Az adomány megleghangú levél kíséretében érkezett, melyben a megyés püspök úr elismeréssel nyilatkozik a ker. szocialisták tevékenységéről s főpásztori áldását küldi az egyeslet tagjainak. A keresztény nővédő egyesület céljaira a megyés püspök úr 100 koronát, a nyitrai oltáregyletnek 200 kor., a zsolnai keresztény nőegyletnek 100 koronát adományozott. Ugy az anyagi, mint az erkölcsi támogatásért ez uton is köszönetet mond az említett egyeslet vezetősége. Itt emlékezünk meg Nemcsék Ferenc prépost-kanonok ur adományáról is, a ki az egyesletnek sok oldalról igénybe vett áldozatkészsége mellett ismét 100 koronát adományozott.

Bimbóhullás. December hó 29-én ragadta el a kérlelhetetlen halál, szerető szülei és testvérei köréből Kunszt Olivát, Kunszt János felsőelefánthi kántor-tanító öt éves kedves kis leányát. — Édes legyen az álma!

Betegforgalom. A nyitramegyeyi köz-kórházban az elmúlt év folyamán 2964 beteg ápolatott. Tekintettel arra, hogy egy-egy betegnek átlagos ápolása 30—50 nap között variál, fogalmat alkothatunk azon emberföltött működésről, a melyet az elmúlt évben a kórház orvosai és az ápoló személyzet az emberiség jóvoltának érdekében kifejtettek. S hogy vármegyénk köz-kórháza egyike a legmintaszerűbb kórházaknak, az csak derék igazgató-főorvosának az érdeme.

Dacára annak, hogy a kórház helyiségei állandóan túlszűfoltak s úgy szólván a napról-napra emelkedő beteglétszám befogadására képtelenek, mégis a helyes vezetés csodákat képes művelni s a rendelkezésre álló anyagi eszközök mellett valóban csodálatos is, hogy a betegforgalom ily példaszzerű lebonyolítása lehetségessé vált. A kórházban az 1908. évre a napi ápolási díj 1 K. 74 fill.-ben van megállapítva.

Szerkesztőváltás. Az Érsekújvárot megjelenő „Kis Magyar-Álford” főszerkesztője, Szőke Kázmér csicsói plebánossá neveztetvén ki, helyét Erhardt Viktor érsekújvári plebános foglalta el. Az idők örvendetes jele, hogy mindinkább szaporodik előkelő állásokban levő férfiakkal a hírlapírók gárdája. A kath. újságírás evangélium-hirdetés, melytől csak fényt és díszt nyerhet a legmagasabb méltóságtól övezett ember is.

A karácsonyi vásár részletes számadása.

B e v é t e l.	
XII. 1. Belépőjegyekből s felülízetésekből	26-20 kor 362-88
XII. 2. A vásárból	217-84
XII. 3.	135-82
XII. 4.	279-50
XII. 5.	160-00
XII. 6.	140-10
XII. 7.	70
XII. 10. utólag	65-10
XII. 14. utólag	280-00
XII. 14. tombolajegyekből	1668-14 kor.
K i a d á s.	
XI. 30. Tombolacédulák és nyomásuk	5-00 kor.
Falragaszok és felragasztásuk	21-00
Javításokért	46-50
XII. 2. Apró kiadások	22-88
XII. 9. Szolgáltatásokért	50-00
XII. 10. Egyes tárgyak ill. anyag beszerzése	202-60
XII. 13. Lottójövedéki igazgatóságnak	12-50
Bevétel	360-48 kor.
Kiadás	1668-14 kor.
XII. 23. tényleg van	360-48
XII. 23. tényleg van	1307-66 kor.

Pályázat. A nyitrai pénzügyigazgatóság-nál egy szemlési állásra 2 hét alatt; a nyitrai pénzügyigazgatóság kerületében több pénzügyőri és vigyázói állás állásra 8 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

Tűzoltók mulatsága. A szakolcai önkéntes tűzoltóegylet választmánya az 1908. évi január hó 12-én Szakolcán, a városi vendéglő nagytermében hangversennyel egybekötött táncmulatságot rendez. Kezdeté esti 7 órakor. Belépti díj személyenként 2 korona. A tiszta jövedelem az egyeslet segélyalapja javára fordítottatik. A zenét ellátja a pozsonyi IV. kerületi m. kir. honvédekzenekar Striczl József karmester vezetése alatt. Egyenruhás tűzoltók belépti díjat nem fizetnek.

Gyógyszereszek vasárnapja. A belügyminiszter megengedte, hogy olyan helyeken, a hol több gyógyszerár van, egy kivételével, a többi vasárnap vasárnap délután 2 óratól be lehet csukni.

Jótekonycélú táncestély. Az országos vörös kereszt egyesület privígyei fiókja az egyesület javára 1908. január 11-én a privígyei kaszinó dísztermében táncestélyt rendez. Kezdeté 1/2 9-kor. Belépti díjak személyenként 2 kor. családjegy 5 kor. Felülízetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

Tűzvész. Alsókőröskény községben e hó 2-án kigyuladt Rosenberg József ottani lakos háza s úgy ez, valamint a szomszédságában levő s Mérey Lajos tulajdonát képező szellérház is leégett. A tűz hajnali 4 órakor keletkezett s oka ez ideig ismeretlen.

Műkedvelő előadás. A m. kir. államvasutak érsekújvári műhelyének vasuti dal és zeneegylete 1908. január hó 5-én az „Arany Oroszlán” szálló dísztermében, műkedvelői előadással egybekötve zártkörű táncvigalmat rendez. Színre kerül: A „Milimari” Eredeti népszimnű dalokkal, 4 felvonásban. Irta Almási Tihamér. Rendező: Schéda Jenő. Karmester: Balázs Izidor máv. mérnök. Sógó: Kovács Lajos. Személyek: Boros pékmester, Kovács Gyula. Rébi, a felesége Kochán Juliska. Ferenc, a fiuk Schuch Rezső. Sajtár Mihály, öreg majoros Streba István. Jóska, a fia Schéda Kálmán. Vera, a nevelt leánya Chrappek Juliska. özv. Korcsákné, az „Arany stígléhez” címzett korcsma tulajdonosnéja Csiffary Margit. Tini, leánya Streba Mariska. Fini, leánya Kárpáthy Anna. Viola, jogász Bokor Gyula. Szules, jogász Gabes János. Fehér, jogász Pasztó Mihály, Herschel Mór, ágens Hollósi Károly. Vandrák, kárpitos Nánási József. Zsuzsi, cseléd Boroséknál Schuch Ilonka. Janó, mirdenes Sajtárnál Laurer Károly. Rendőrbiztos Gabes János. Diákok, nép.

Történik Budapesten, déltől—estig. Belépti díj: személyjegy 2 K, családjegy (2 személyre) 4 K. A műkedvelői előadás kezdete est pont fél 8-kor. A tiszta jövedelem részben a létesítendő József szanatórium-egyesület javára, részben a műhelyi dal- és zeneegyesület javára fordítottatik. Felülízetéseket — a jótekonycélra való tekintettel — köszönettel fogadtatnak.

Községi vadászterület bérbeadása.

A közigazgatási bíróság döntvényben mondotta ki, hogy községi vadászterületek bérbeadásánál az árverési feltételeket, a kikialtási árt s az árverés határnapját a község képviselőtestülete köteles megállapítani s ezen, részben a törvény, részben pedig a kifejtett törvényes gyakorlat által reáruházott feladatát a községi előjárásra át nem ruházhatja. A megállapított árverési feltételekbe pedig olyan kikötések, melyek a vadászati törvény kifejezett rendelkezéseivel ellentétben állanak, vagy melyet az árverés eredményeinek, illetve az elérhető bérösszeg mérvének csökkentésére befolyással bírhatnak, fel nem vehetők. Továbbá arra való tekintettel, hogy a vadászati gyakorlása közben a vadászati szabályzatok által, valamint a fővadak, (szarvas, dámvad) által okozott károk felbecsülése s megállapítása tárgyában követendő eljárást részben maga a vadászati törvény (7. és 16. §), részben pedig a fennálló polgári törvények szabályozzák, a község képviselőtestülete az árverési feltételekbe valamint a megkövetendő bérleti szerződésekbe, a kártalanításra nézve külön eljárási szabályzatokat s mi több, olyan szervezetet, melynek határozata jogerős intézkedést képez, meg nem állapíthat.

Iskolabezárás. Felsőelefánt községben az ottani népiskola tanítójának kis gyermeke sarlachban megbetegedett. Mivel a tanító helyettesítéséről hamarjában nem lehetett gondoskodni, a hatóság a járvány tovább hurcolásának megakadályozás céljából kénytelen volt az iskolát bizonytalan időre bezáratni.

Egy életrevaló eszme elejtése. A máv. kísérleteket folytatott arra nézve, hogy a gyorsvonatokat harmadosztályú kocsiakkal is ellássák. Legújabb hír szerint a kísérletek eredménye az, hogy az eszme megvalósításáról le kell mondanai. Nem lesz tehát a gyorsvonatokon harmadosztályú kocsi.

A Deresről. A katolikus sajtó ezen ifju és eleven hajtása egyik legnépszerűbb és legerjedtebb vállalatnak bizonyult. A szerkesztő a közönség nyelvén beszél, anélkül, hogy pórias volna, a lap közérthető s mindamellett művészi színvonalon állanak illusztrációi. Most választja meg mindenki a jövő évre megrendelendő lapjait. Egyetlenegy katolikus úri ház asztaláról sem hiányozhatik a Deres, amelyben szeretik az ártatlan mókákat és jóízű élceket. Nagy kedvezményben részesülnek mindazok, akik most fizetnek elő az egész jövő évfolyamra, mert a múlt decemberi lapszámokat ingyen kapják. Cim: Deres kiadóhivatala, Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.

A kitűnő élclap életrevalóságot az alábbi jóízű apróságok is illusztrálják:

Mi különbség van a görög dinnye és a Kárpátok között? — A Kárpátoknak magas hegyei, a görög dinnyének hegyes magjai vannak.

Vasuton. Az ezredes együtt utazik a vasuton egy lengyel zsidóval, kinek kaftánján bizonyos meg nem nevezhető állatka jelenik meg. Az ezredes gyöngéden akarja utitársát figyelmeztetni, s így szól: Uram, az ön kaftánja gallérján szökevényt látok! A zsidó oda néz, a bogárkat az ezredes felé pöcköli e szavakkal: Szökevény mars vissza az ezredhez!

Vadorzók. Chvál Imre erdőkerülő rendes napi utját végezte Apponyi Antal gróf jabloniczi uradalmának erdejében, midőn egyszerre három vadászó bukkant eléje. Látván a túlerőt nem lépett fel ellenük támadólag, hanem menekülni igyekezett. A vadászók hatszor lőttek utána, de szerencsére a lövések közül egy sem talált. Az erdőkerülő csak gyors futással tudta életét megmenteni.

Vasuti balesetek. Mult hó 28-án virradóra Tótmegyer állomáson egy vágányt cserélő gyors tehervonat oly erővel neki ment a vágányon álló másik tehervonatnak, hogy 8 kocsi teljesen összezúzódott. A kár körülbelül 80 ezer korona. — Nagybeliczen a 4403. számú személyvonatról mult hó 26-án egy tavarnoki cukorgyári alkalmazott korábban szállott ki, mintsem a vonat megállt volna, kiszállás közben lába megcsúszott s a vonat kerekei alá került, melyek a szerencsétlen ember lábfejét leszakították.

Sorshúzás. Ez év tavaszán állítás alá kerülő hadkötelesek sorshúzása a nyitrai járás területéről a járási főszolgabírói hivatalban, a községi előjáróságok jelenlétében dec. hó 28-án tartatott meg. Az érdeklő hadkötelesek sorszámkat a községi előjáróságnál megtudhatják.

A bócher panasza. Nyitra-sámbokrétén történt, azaz az ügy még folyamatban van. A keresztény szeretet és irgalom versenyre két egymással a szegény kised gyermekek érdekében s összehoz ruhaneműt, játékszert, édességet, hogy a karácsonyfa alatt szétossza azokat az apró-cseprő óvodások között. Ez a kis csapat énekel ártatlan ajakkal karácsonyfát hívó anygalkáról, ajándékot hozó kis Jézuskáról. Ezen kis Jézuska miatt most porbe száll a nyitra-sámbokrétéi sakter, vagy bócher az ottani állami óvoda gondnokával: Blaszkovich Gyulával, azt írva neki hivatalos alakban, hivatalos boríték alatt, hogy a karácsonyfa-ünnepély sérti az óvodába járó zsidó gyermekek vallási érzületét, s ha kellő orvoslást nem kap, úgy a budapesti kultusgemeinde útján szerez érvényt panaszának. Megjegyzendő, hogy az óvodába járó 60 gyermek között mindössze 12 zsidó gyermek van, s ezeket senki sem kényszeríti a karácsonyfa-ünnepélyen való részvételre. A mit pedig az óvoda a keresztény gyermekek vallásos érzületének fejlesztésére tesz, ahhoz a bóchernek és a kultusgemeinde-nak cseppnyi köze sincs. Az elzsidósított Magyarországon a zsidók az állami intézményeket a magukénak tartják.

A „Divat Szalon”-t. Magyarország egyetlen komoly és hasznos irányú női lapját ajánljuk olvasóink figyelmébe. A mai súlyos gazdasági viszonyok között, mikor feltétlenül megköveteljük a család minden asszonyától, hogy a dolgozó férfi mellé állva, a maga házikörében szorgalmával, ügyességével megtakarítsa a nehezen szerzett filléreket, teljes megnyugvással vihetjük be otthonunkba a *Divat Szalon*-t, melynek minden térekeve odairányul, hogy a leghasznosabb formák között fejezze be a leánynevelést és álljon támaszul a feleségek és anyák mellett. Tamit szabni-varmni s ez által hatalmas feyvert ad a nő kezébe a divat ellen, melyet mellet mellőzni, megtagadni úgy sem lehet, hanem vele kiegyezni asszonyi kötelesség. Kedvet ébreszt, eszközöket nyújt arra, hogy fiatal anyák a gyermekekkel foglalkozzanak: készítsék a ruháskákat, játékszereiket, kézbe adhassák az olvasnivalókat és rendezhessék a játékaikat. Ugyanígy foglalkozik a háztartás vezetésének kérdéseivel, az otthon csinosisásával s főképen azokkal az otthon végezhető házas munkákkal, melyeknek eredménye tekintélyes megtakarítás. Szórákoltatás céljából pedig egy, a divatlap fogalmát tekintélyesen fölülmuló szépirodalmi részt is ad, melynek válogatott közleményeit kiváló írók szolgáltatják. Szerkesztői postáját pedig, a női lapnál oly fontos, szinte életkérdéssé benső összeköttetéssé, gondviselészerű vezetéssé feleltet rovatot, maga a szerkesztő: Szabóné Nögáll Janka intézi el, a kihez igazi gyermeki szeretettel járulnak hosszú évek óta bajban, gondban, tanácsalanságban szenvedő hűvei, hogy azokat folyton vigasztalja, bátorítsa, felvilágosítsa, s asszonyi kötelességeiben megerősítse. Nemes, értékes házi barát a *Divat Szalon*, melynek kiállítása is pazar pomával bizonyítja be, hogy az előkelő magyar uri hölgyek kezébe való. Előfizetési ára: egész évre 12 K., mellékletekkel, szabásivekkel, zeneművekkel, színes nyomású képekkel egyben. Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld a *Divat Szalon* kiadóhivatala Budapest, IV., Eskü-ut 5. sz. 183. 2-2.

Még csak apró legény vagyok,
I az egészségtől durradok,
Ért pedig, higgyék el nekem,
Kneipp-kávének köszönhetem.



Valódi csak az eredeti csomagokban **Kathreiner** névvel.

Ne használja senki keverék nélkül az izgató gyarmat-kávé! Kizárólag a **Kathreiner-féle Kneipp-malata kávé** bizonyult a legjobb pót-kávének, mely könnyen emészthető, tápláló és vérképző, miáltal előmozdítja az egészséget.

Gyermekeket már csak a **Kathreiner-re** szoktassuk.

A közönség köréből.

Az 1886. évi XXI. t.-cikk 48-ik §-ának 5-ik bekezdése azt mondja, hogy: „a községi előjáróság tagjai az állandó választmányának nem lehetnek tagjai.”

A főispán úr ennek dacára beválasztotta az állandó választmányba a cabaji községi bírót, tek. Szirányi Géza urat.

A 60 tag között talán akad más is.

Telefon.

M. J. Negyed. 1908. jul. 1-ig.

K. V. Mocsanak. 1908. április 1-én jár le.

B. Gy. Pográny. Az utolsó részlet 1907. okt. 1-ig szól.

M. G. Prasic. 1908. jul. 1-ig rendben.

Trencsén. Elküldtük rendeltetési helyére P.-ba. Kár, hogy ügyvéd által nem iratta meg, mert már a bekezdésben is hiba van.

Constans. Kollégáink, mikor a dedikációt elolvasták, egyhangulag felkiáltottak: Az már beszéd! — Köszönet!

3216/907. tlkvi szám.

Hirdetmény.

Nagy-Lehotka község telekkönyve birtokszabályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. szabályrendeletre képest átalakított és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyek az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t.-cikk a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, — az 1892: XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosították.

E célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben **1908. évi február hó 10. napján** fog kezdődni. Ennél fogva felhívtnak:

1) az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg, és az új telekkönyvi tervet ellen netáni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2) Mindazok, akik a telekjegyzőkönnyekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tlkvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött napon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg, és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

3) Mindazok, akik valamely ingatlanokra tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886: XXIX. t.-c. 15. és 18., és az 1889: XXXVIII. t.-c. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésre engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogukat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg illeték elengedési kedvezményétől elesnek.

4) Azok, a kinek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb

jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, úgy szintén az oly bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Privigyén, a kir. járásbíróóság mint tlkvi hatóság. 1907. évi december 8.

(P. H.)

Tivadar,

1-3.

kir. járásbíró.

Fa-eladás.

A nyitra-alvárosi közbirtokosság „Nagycser” erdőterületén, **f. hó 8-án délelőtt 9 órakor** tartandó nyilvános árverésen, 10896 csomó rözse, 1977 csomó tövis, és 22 rakás fa fog eladni.

Nyitra, 1908. január 2-án.

Juhász Sándor,

felügyelő.

7. 1-1.

Privigyei Népbank

leszámítol jutányos kamatláb mellett váltókat utalványokat, kötelezvényeket, kisorsolt papírokat és mindennemű biztosított követeléseket.

Előleget ad értékpapírokra, sorsjegyekre, aranyra s ezüstre.

Igen kedvező feltételek mellett folyósít a bank részéről felmondhatlan jelzálog-kölcsönöket kamatozó és amortizációs alakban, 65 évig terjedhető időre, minimális kamatláb mellett és árfolyam levonás nélkül. A drágább jelzálog-kölcsönöket illetékmentesen konvertálja.

Elvállal kedvező fizetési feltételek mellett földbirtokok parcellázását, alagsóvezetését és csatornázását.

Vesz és elad mindennemű értékpapírokat, sorsjegyeket, bel- és külföldi pénzeket.

Elfogad **betéteket** 4 $\frac{1}{2}$ %-os kamatozás mellett.

Felvilágosítás készséggel s díjmentesen.

VAJDA J. NAGY BUTORRAKTÁRA KÁRPITOS ÉS DISZITÓ NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM ALATT.

Eredeti olajfestmények jutányosan kaphatók.

Van szerencsém a t. butorvásárló közönséget értesíteni, hogy rak-táromat, egy ujonnan épült emeletes szárnnyal kibővítettem, miáltal oly nagy választékkal rendelkezem, mint bármely fővárosi kereskedő.

Kizárólag száraz anyagból és kitűnő iparosok által készített fabutoraim, amelyek csak a **legsúlyosabb** kivitelben készülnek, mindennemű styben és színben a **legjutányosabb** árban kaphatók. — Kárpitozott butorokban a **legújabb** angol, valamint eredeti magyar újdonságokat hozom.

Tisztelt vevőimet cégem jó hírnevére bátran hivatkozva a legjobb és legmegbízhatóbb kiszolgálással biztosítom.

VAJDA J. butorkereskedő kárpitos és diszitó NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM.

3. 12.

3213/907. t.l.k. sz.

Hirdetmény.

Kis-Lehotka község telekkönyve birtokszabályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. a. szabályrendelettel képest átalakított és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyek az 1886. XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. teikkek a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosítottak.

E célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben **1908. évi január hó 27. napján** fog kezdődni.

Ennélfogva felhívtnak:

1. Az összes érdekelt, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netáni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, a kik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt elterjesztést kívánnak lenni, hogy a tkvi hatóság kiküldöttje előtt a kifizőtt napon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az elterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanra tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886. XXIX. t.-c. 15. és 18. és az 1889. XXXVIII. t.-c. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvtulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől elesnek.

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az oly bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezménytől elesnek.

Kir. Járásbíróság mint tkvi hatóság
Privigyén, 1907. évi december 8.

Tivadár,

kir. járásbíró.

180. 3-3.

P. H.

K И C POPOFF
a legjobb **TEA** a világon.

Hirdetmény.

Nagy mennyiségű első osztályú szokvány minőségű sima és gyökeres

Riparia-Portalis,
Rupestris-Monticola
és **Vitis-Solonis**

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyra nemesített első osztályú szokvány minőségű a legjobb bor és csemege fajú

gyökeres fásoltványok

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki szőlőtelep kezelősége
Tapolca (Balaton mellett).

171. 6-20.

Maggi-féle
lévesbe

Alapított 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek mellett, leszámítol váltókat betéti könyvecskéket; kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamatláb és szabott ügyvédi díjak mellett amortizációra különböző tervekben; előleget ad sorsjegyek-, részvények- és másnemű értékpapírokra; előad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfolyamban; felvilágosítással szolgál és mindennemű megbízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási ügyekről.

5. 12.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.



Szőlő-oltványokat

szállít, fajtiságért jótállva legdusabb

választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti 144. 11-20.

első szőlőoltvány telep

tulajdonos: **Caspari Frigyes, Medgyes 96. sz.**
(Nagyküküllő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezőt elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

WEIGL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI SZABÓ NYITRÁN.

146.

férfiszabó-műhelyét,

Ajánlja jól berendezett legfinomabb bel- és külföldi szövetekből álló raktárát, — valamint

melyben egy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, ugymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, címádkat, mucetumokat, birtumokat stb. izlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

Himző-munkákra kiválóan alkalmas

Pfaff-VARRÓGÉPEIT

ajánlja **SZLÁVIK KONSTANTIN**
Nyitra, Plébánia-utca 4. szám.

A Pfaff-varrógépek — eltérőleg egyéb gyártmányoktól — **acél-alkatrészekből** állanak az utolsó esavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint **ipari gépek** első helyen állanak. Tartósságuknál fogva, hosszú időre szóló írásbeli jótállást biztosítok.

Kiváló tisztelettel 178. 4-10.

Szlávik Konstantin.
mechanikus, optikus.

Árjegyzék ingyen!

Alapított 1897-ben.

Alapított 1897-ben.

165. 7-52.

Kenczler Lipót szücsmester Nyitra Erzsébet-út 13.

Ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe saját készítményű szücsáru **raktárát női boákban és jaknikban.**

A főtisztelendő lelkész urak részére **utazóbunda, lábzsák** nagy választékban; ezek kölesön is kaphatók vagy öregért becserélhetők. — Raktáron tartok továbbá mindenféle kül- és belföldi **bőröket kabátbélésnek szabók részére.**

Javításokat és átalakításokat jutányos áron elvállal.

VEREBÉLY GÉZA LEGNAGYOBB S FŐVÁROSI MODERN BERENDEZÉSŰ ÜRI- ÉS NŐI-DIVAT ÁRÚHÁZA **NYITRÁN,** Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)

FÉRFI DIVAT: Téli plüs-, velur- és oden- (dar c) **kalapok.** Szőrme-, teveszőr-, kocsi-, utcai- és vadász-**sapkák.** Téli **keztü** különlegességek. Jáeger-tanár féle **alsóruházat.** Vadász **kabátok** és **harisnyák.** Nyak-**kendők** rendkívüli nagy választékban. **Gallérvédők** legújabb kivitelekben. — **BOKAVÉDŐK.**

NŐI DIVAT: Tenisz **flanellek,** szövött és nyomtatott **barchetek,** gyapjú **flanellek** — legdivatosabb minőségek — nagy választékban. **Ruhakelmék** a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig. — **Berlini kendők,** zsenília esarpok, **téli keztüök, harisnyák, trikó kabátok, blúzok.** **Gamáslik.** Téli gyapjú-**kendők** és divatos **sálók.**

Szigoruan szabott árak. Azonnali fizetésnél 5% pénztári engedmény.

A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank“ részvénytársaság NYITRA székhelyel.

Vásárol saját számlájára ingatlanokat **parcellázás** és egészbeni tovább eladás céljából. Elfogad **megbízásokat** parcellázások keresztülvitelére haszonrészesezés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít **birtokeladásokat** és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal haszonbérleteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal **gőzeke-szántásokat** ott, a hol 2000 magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít minden rendű gazdasági szükségleteket. — Ügynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk.

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN.

FELTÜNŐ UJDONSÁG!

Delice

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legjobb valódi francia

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.



SZUPERFOSZFÁTOT,

Stassfurti káinitot

szavatolt 12.4% tiszta káli = 23—24%
kénsavas káli tartalommal, ***

Stassfurti kálitrágyasót

szavatolt 40% tiszta káli = 74—76%
kénsavas káli tartalommal, ***

KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra)

továbbá mindennemű egyéb **mütrágyaféléket,** azonkívül

RÉZGÁLICZOT (98—99%) elismert kitünő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ mütrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

Budapest, V. Fürdő-utca 8.